

产经视线·农业增收 SHIXIAN

新宾农户一块田能赚两份钱

本报记者 崔振波

玉米的方式,一块田赚两份钱。玉米不仅可以为药材遮阳,保障药材生长;同时,玉米收获后也能增加村民的收入。”据合作社理事长罗峰介绍,今年,合作社种植了300余亩中草药,套种玉米采用加密株距、拉长行距的方式,玉米在生长过程中通风透光,产量不减反增,光靠玉米就能获得收入20余万元。

玉米属于高秆作物,中草药正好相反,当药材还是小苗的时候,玉米正好为其遮光避雨。罗峰说:“野生细辛、白鲜、苍术多生长于林下,采用套种方式相当于为中草药生长营造了仿生态生长环境。玉米与中草药能同步进行田间管理,减少人工投入。”

入。这样算下来,今年这300亩地总收入可达70余万元。”

罗峰尝到了“粮药套种”的甜头,也破解了粮食与药材“争地”的难题。罗峰说,种植中草药前期投入大,后期见效慢,得等三五年后才能见到效益,让不少想种中草药的村民打了退堂鼓。2017年,罗峰又是请教专家,又是买书学习,开始研究套种技术。经过6年的研究、实践,总结出的一套符合当地实际情况的中草药套种玉米方法。

赫图阿拉村党支部书记罗天成告诉记者,现在,村里不少农民依靠种植中草药走上了致富路,村民纷纷盖新房、买轿车,让人深刻感受到了

发展特色产业带来的巨大变化。

近年来,新宾县积极探索农业种植新思路,鼓励农户一地多用,实施经济作物与粮食作物复合种植,不仅让农民的腰包鼓了起来,而且可以有效保障粮食安全。目前,该技术已经在全镇推广,助力实现农业增效、农民增收。

目前,新宾县中药材种植面积达36万亩,形成了规模化、区域化的产业发展格局,在农业经济增长中占主导地位。其中,辽细辛栽培面积1.5万亩,年产量950吨(干品),国内市场上60%的辽细辛产自这里;年产值6000万元,仅此一项,农民人均增收7407元。

关键词 粮药套种

采访对象:罗峰

新宾满族自治县罗峰中草药合作社理事长

眼下,正是玉米收获的季节。抚顺市新宾满族自治县永陵镇赫图阿拉村罗峰中草药合作社的药材基地里一派忙碌景象,一车车金黄的玉米从田头运到家,村民忙着整理、晾晒、剥皮,药田亦能带来粮食丰收的喜悦。“这几年,我们采取中草药套种

狮子沟村鸡心果搭上“电商快车”

本报记者 王晓波

发走。”村民孙忠岩笑着说。

狮子沟村山坡地较多,且土壤肥沃、光照充足、昼夜温差大,是优质的鸡心果种植区。7年前,孙忠岩抓住机遇,带领马向华等4户村民承包山坡地,种植了300余亩鸡心果。

他们通过微信群,向铁岭市西丰县、营口市熊岳镇等地的“土专家”学习,熟练掌握了病虫害防治、花期管理等技术要领。这些专业知识让狮子沟村的鸡心果亩产达3000斤以上,且色香味俱佳。

酒香不怕巷子深。近两年,狮子沟村鸡心果的名气越来越大,吸

引了很多开原本地带货主播的关注。“我家120亩果园大约年产鸡心果30多万斤,从去年开始,就一直卖给鼠小干公司,被公司的主播销往全国各地。今年,鸡心果每斤批发价达5元,预计整个果园的销售额将超过百万元。”孙忠岩说。

鸡心果搭上了“电商快车”,让狮子沟村的果农意识到了商机。果农马向华经过实地调查,决定自己当主播。“大家好,这里是城东镇狮子沟村,我是‘小马果园’。”咱家的鸡心果是纯南坡地种植,坐果多、品相好!”……鸡心果刚上市,马向华就在抖音平台直播预热,每天都

能吸引几百名粉丝观看。

鸡心果大批量上市后,马向华又请来开原籍网红“李屯”帮忙直播带货,一场直播就销售鸡心果270余单。“咱家有70亩果园,产出的鸡心果1/3都通过线上销售,收入较往年提高了15%。”马向华笑着说。

依靠山坡地种植鸡心果,狮子沟村为“秀美城东”再添一个特色农产品。“近年来,我们城东镇加大力度培育本地特色农产品,接下来将进一步帮助果农改进管理模式,统一包装,搭建网络平台,拓宽销售渠道。”城东镇党委书记门震说。

关键词 线上销售

采访对象:孙忠岩

开原市城东镇狮子沟村村民

时值深秋,瓜果飘香。10月24日,在开原市城东镇狮子沟村的一户农家院里,红彤彤的鸡心果堆成了小山,十余名农民正在挑选、装箱。“这是咱家今年最后一批果,已经被专门从事直播带货的开原鼠小干食品有限公司订购,一会儿就要

优选丰收果

10月19日,当地农民在大连市普兰店区沙包街道大盛村果农宋承志家的果园内为吉林省来的收购商精选苹果(见右图)。

宋承志家有400亩苹果园,种植“黄金维纳斯”等高端苹果。在沙包街道农业科技部门的指导下,宋承志运用科学方法管理果园,今年苹果喜获丰收。高品质苹果引来大批收购商来宋承志家的果园收购苹果。

本报特约记者 吕文正 摄



义县33万亩花生种出致富好“钱”景

本报记者 崔治

库,逐渐堆成小山,义县利志机械化种植专业合作社负责人李利志心里乐开了花:“今年是我种花生的第8个年头,我们播种了1000多亩花生,长势非常好,一亩地的产量在400公斤左右,还有一两天花生就能全部收完,每亩地收入预计为2500元至3000元。”

大榆树堡村的丰收场景是义县花生产业发展的一个缩影。目前,义县已成为东北地区重要的花生集散地、花生初加工基地。全县种植花生33万亩,发展花生种植合作社178家,大小花生加工企业达156家,拥有加工生产流水线180多条,年加工

能力达40万吨,不但能消化义县30多万亩的花生产量,还能收购加工其他省市的花生,形成了“买全国、卖全国”的市场模式。

义县地处北纬42度农作物黄金产业带,加上得天独厚的气候、土壤环境,造就了义县花生品质佳、口感好的特性,使义县成为食品级花生的最佳产地,为义县花生实现从直接入口到食品领域深加工全产业链发展提供了可靠保障。

为解决花生品种混杂、退化严重等问题,义县始终坚持淘汰老旧品种,加快更新换代步伐。2021

年,辽宁闰凌种业有限公司买断山东省花生研究所研制的高油酸花生系列——“花育961、965、668”3个品种专利,通过在种植基地进行研发扩繁,表现良好。目前,“花育”系列品种在义县的播种面积超过花生总播种面积的85%,成为义县花生的主要品种。

为解决花生不同时期对水分的需求矛盾,2019年,义县引进推广了“全膜集雨、台沟沟播”和“大垄双行、膜下滴灌、精量播种”抗旱早播技术。随着两大高产实用型技术的引用推广,全县花生产量再创新高。

关键词 全产业链发展

采访对象:李利志

义县利志机械化种植专业合作社负责人

10月24日,记者在锦州市义县大榆树堡镇大榆树堡村的花生地中看到,采收机往来穿梭,农户正抓紧时机抢收花生,一派丰收的景象。看着粒大饱满的花生被运回仓

大棚养殖观赏鱼 收入比种菜多两倍

本报记者 刘家伟

鱼正成群结队地畅游其中。

“同一座大棚,用作养鱼带来的收入比种植蔬菜的收入至少要高出两三倍,特别是现在有了科技特派团专家的技术指导,咱们养殖户增收的底气更足了。”依靠大棚“种鱼”致富的李国鹏满脸洋溢着增收的喜悦。

“把鱼养好了,根本不愁卖。”这是作为鞍山八大特色农业产业之一的观赏鱼产业的喜人发展态势。经过多年的发展,鞍山三台子观赏鱼交易中心已发展成为同广州花地湾鱼市、天津中环鱼市齐名的中国3大观赏鱼交易中心之一,带动鞍山及周边地区超万人参与观赏鱼养殖。6年

前,辞掉工作的李国鹏回到张忠堡村,开始养殖观赏鱼。

今年,在鞍山市科技局的沟通协调下,省级观赏鱼科技特派团开始对鞍山经济开发区开展科技特派工作,指导养殖户解决观赏鱼病害防治、繁育等方面的问题,并开展基础性、前沿性和应用型技术研究,推动鞍山观赏鱼产业规模化、标准化、产业化发展,为发展现代化大农业助力。

一个多月前,李国鹏家的鱼突然出现鱼身发白的症状,3天时间就死亡了四五千条。心急如焚的李国鹏只好向科技特派团求助。第二天,专家就来到李国鹏家的鱼棚进行实地

察看指导。按照专家的意见,李国鹏采取施用甲硝唑并配以中药的方式对观赏鱼进行治疗,短短3天时间,病鱼的状况全部消除。

“技术上有专家指导,销售上咱坐拥东北地区最大的观赏鱼批发集散地,我打算继续扩大养殖规模,相信效益肯定不差。”李国鹏信心满满地说。

今年,大连海洋大学、沈阳农业大学、省农科院等高等院校的10个省科技特派团被派驻鞍山沙湾县(市)区,覆盖设施农业、南果梨、观赏鱼等特色农业领域,针对农户在农业生产中遇到的各类难题,开展科技特派服务,为乡村振兴实现新突破赋能添智。

关键词 科技特派

采访对象:李国鹏

鞍山经济开发区宁远镇张忠堡村观赏鱼养殖户

10月25日,记者来到位于鞍山经济开发区宁远镇张忠堡村观赏鱼养殖户李国鹏家的养鱼大棚,只见60米长的钢结构大棚被透明塑料薄膜紧紧包裹着,棚内33座养殖池分两行整齐排列,胡子鱼、燕鱼等观赏

沈阳办电商直播节 助力经营主体“品牌出海”

本报讯 记者金晓玲报道 “不老林”糖果、沙地地瓜、野生榛子、有机大米……10月25日,沈阳市第三届电商直播节在万通万疆跨境免税体验店开幕。在汇聚众多优质产品的同时,本届电商直播节创新性地融合了“跨境电商”与“直播带货”两大热点,以跨境直播的方式助力经营主体“品牌出海”。

本届电商直播节以“直播优品·惠享金秋”为主题,整合地区优质品牌资源和人才资源,推广特色优质产品,形成“人、货、场”多方资源的有机结合。活动邀请主播30余名,累计全网粉丝量超7000万,现场参展及直播节双选会参与企业达140余家,其中沈阳现代化都市圈企业占比达50%以上、辽沈企业占比达90%以上。

据沈阳市商务局相关负

责人介绍,直播电商已成为沈阳商贸业发展的新生力量,2022年,全市电商直播年销售额突破百亿规模。为进一步提升传统外贸企业的国际营销水平,本届电商直播节突出对业态创新、模式创新的支持,鼓励打造国内外直播团队,推动“境内+境外”直播联动、“网络+实体融合营销”等跨境新业态新模式健康快速发展。

直播节开幕当天,沈阳市为20家市级电子商务直播示范基地运营企业授牌;中储发展(沈阳)物流有限公司、辽宁老字号企业协会、辽宁大千产业园发展有限公司等11家协会及企业签订合作协议。直播节各项活动将持续至11月11日,同期开展多场助农扶贫专场带货直播。

大连普兰店区获评“中国辽参鲟鱼产业之乡”

本报讯 近日,中国渔业协会授予大连市普兰店区“中国辽参鲟鱼产业之乡”牌匾,这是继“中国西装名城”“中国互感器之都”“中国辽参之都”“中国橱柜名城”及“中国服装智能制造名城”后,普兰店区获得的第六张“国字号”名片。这一称号的获得,将助力普兰店区进一步做大做强渔业品牌,促进辽参鲟鱼产业提质增效。

近年来,普兰店区始终咬定

高质量创建“国家乡村振兴示范县”目标,做大做强做活“蓝色经济”。自2022年以来,在发展壮大海参产业的同时,普兰店区积极推动鲟鱼产业绿色高质量发展,成功实现了鲟鱼海水驯化,建立了辽参鲟鱼立体循环生态养殖模式,构建起“龙头引领、骨干支撑”的辽参鲟鱼产业发展格局,着力打造百亿级国家鲟鱼辽参数字产业园。

陶仪宁 本报记者 王荣琦

本溪举办培训班 推进土壤普查质控工作

本报讯 记者许蔚冰报道 为推进第三次全国土壤普查工作,日前,本溪市在本溪满族自治县举办土壤普查培训班,全力推进土壤普查质控工作,170余人参加培训。

土壤普查技术培训是整个普查工作中的一个重要环节和基础性工作,采样技术的高低直接关系到整个土壤普查工作的成败。培训围绕国家第三次全国土壤普查平台应用、工作流

程、外业调查与采样技术规范、外业调查采样常见问题及注意事项、外业调查采样队伍实际采样经验交流、外业调查及表层采样技术实操等内容展开。

据介绍,本溪市预布设表层土壤采集样点2122个,今年年末要完成总体任务的60%以上。通过此次培训,本溪市土壤普查专业技能得到提升,为全市第三次全国土壤普查工作的推进压实了技术理论基础。

阜新启动秋冬季植树造林活动

本报讯 记者田甜报道 10月24日,阜新市举办科尔沁沙地歼灭攻坚战暨秋冬季植树造林动员誓师大会,300余名党员干部奔赴“三沟精神”发源地之一的阜新蒙古族自治县七家子镇毛岭沟村,挥锹铲土,植树造林。

阜新是科尔沁沙地歼灭战的最前沿,是拱卫京津冀、辽宁中部城市群最重要的绿色生态屏障。目前,阜新市沙化土地面积占全市面积的19.3%,占全省沙化土地面积的44.7%,全市有52个乡镇的群众生活在沙化、荒漠化地区。

科尔沁沙地歼灭战范围包括阜新县、彰武县、细河区和清河门区,涉及沙化土地300万亩。为打赢科尔沁沙地歼灭战,

阜新市选取4个代表性区域作为攻坚先导区,统一规划林草、农业、农村、水利等治理项目,全面启动涵盖森林、草原、湿地、农田、河湖、矿产的六大工程。预计到2025年,沙化林草地植被综合覆盖率达到60%以上,沙化耕地治理覆盖率达40%以上,沙化耕地农田防护林配置率不低于40%。

毛岭沟村是科尔沁沙地歼灭战攻坚区的重要区域。据阜新县林草局局长何庆军介绍,毛岭沟村关山沟是石质山,为保证树木成活,工程区采用环山水平槽整地、无人机运送苗木、三级提水灌溉的方法,栽植山杏、酸枣、侧柏、油松等9个树种近10万株,在促进生态恢复功能的同时,增加村民和村集体收益。

大白菜喜获丰收



10月25日,锦州凌海市建业的菜农忙着收获大白菜(见上图)。建业乡是凌海市蔬菜主产区,今年秋菜喜获丰收,大白菜亩产达1.1万斤,大葱亩产达8200斤。

近年来,建业乡抢抓农业发

展机遇,不断优化种植结构,调整种植品种,提升蔬菜品质,大白菜和萝卜等有机蔬菜销往韩国和日本等国家,促进了农业增效、农民增收。

王勉文 本报特约记者 江波 摄